

**Institut ekonomických studií
Fakulta sociálních věd, Univerzita Karlova Praha**

Posudek konzultanta na bakalářskou práci

Jméno studenta: Radek Bulva

Jméno konzultanta: Prof. Ing. Lubomír Mlčoch, CSc.

Název bakalářské práce: „Korupce v tranzitivních ekonomikách“

Celkové hodnocení:

Definitivní podoba bakalářské práce vznikala v poněkud hektickém období- pro studenta i pro konzultanta /zkoušky, včetně institucionální ekonomie/. Radek Bulva pravidelně dával k posouzení části napsané práce, a konzultoval další postup. Nakonec se rozhodl pro přeložení obhajoby na podzimní termín.

Téma vzniklo na základě volby studenta, a není to téma v tomto ročníku ojedinělé. Korupce se stává společensky závažným jevem /nebo spíše je tak teprve vnímána/, a tak láká i novou generaci teoretických ekonomů – jakoby si byli vědomi, že s bojem s tímto jevem bude nutné spojovat i jejich generační profesní kariéru. Na tématu Radka Bulvy je nové to, že se pokouší jev obecný a rozšířený více či méně všude, zkoumat v souvislosti s ekonomickou transformací.

Práce je logicky dobře strukturována. Začíná vymezením, typologií a měřením korupce obecně, ve specifickém pojednání o veřejném a soukromém sektoru /nepodléhá zjednodušení, že jde věc jen spojenou s veřejným sektorem/. Krátce ale přesvědčivě diskutuje i možná pozitiva /“mazadlo“ ekonomiky/ a logicky vyvrací tyto snahy o ospravedlnění korupce. Jde tedy spíše o „zhoubné onemocnění“. Ve druhé kapitole autor pojednává o korupci v tranzitivních ekonomikách, snaží se separovat obecné a zvláštní příležitosti – korupční potenciál transformace. Náležitý prostor je věnován „path dependency“, tedy kořenům korupčního chování zděděným z ekonomiky reálného socialismu. O té se zdá být dobře poučen. Závěr druhé kapitoly je věnován přesahům ekonomie do politiky a společenských vztahů za prvních vlád po zahájení transformace.

Při zkoumání hlavních typů korupce autor čerpá jak z relevantních světových autorů, tak z domácích publikací na toto téma, a dokládá tak, že i na našem vlastním institutu už v minulých letech se téma stalo předmětem zájmu některých vyučujících i předešlých absolventů. Na str.11 /graf 1.1/ je přesvědčivě vyvrácena u nás poměrně rozšířená „pověra“, že nejúčinnější boj proti korupci je v pouhé privatizaci a omezování vládních výdajů: v Evropě je závislost spíše opačná, nejnižší je korupce v zemích s nejvyšším podílem vládních

výdajů na GDP. Logickým pokračováním je pak poukaz na korupci v soukromém sektoru /m.j. úvěrové podvody a falšování při likvidaci pojistných událostí/.

Autor pojednává téma i v širších souvislostech soutěžních politik, kvality občanské společnosti, srovnává naši a /post/sovětskou zkušenost, poukazuje na pozitivní příklad Slovinska. Relativně samostatnou částí práce jsou reinterpretace dvou dříve publikovaných modelů, které za použití aparátu her zkoumaly některé aspekty vztahu korupce a transformace /rozložení zisků z částečné a úplné reformy v modelu Kudamatsu, a vlivu špatně definovaných vlastnických práv /Murphy, Shleifer, Vishny/: zvolené modely jsou „k věci“ pokud jde o téma bakalářské práce, autor prokazuje, že aparátu rozumí, a umí čtivě interpretovat dosažené výsledky.

Bakalářská práce má dobře připravené přílohy: 8 grafů, 3 obr., 4 tabulky, seznam užitých zkratk, seznam použité literatury. Obsahuje výstižné a stručné shrnutí na závěr. Práci doporučuji k obhajobě a doporučuji hodnocení „výborně“.

Součet přidělených bodů

Kvalita výzkumu:	28
Jasnost výkladu, čtivost	10
Obsah, kvalita myšlenek	36
Organizace práce	12
Způsob zpracování, styl	5

Celkový počet bodů: 91

Známka : A

V Praze 18.srpna 2007

Prof.Ing.Lubomír Mlčoch, CSc.